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    О.М. Семеног

Тенденції літературознавчої підготовки у вищій школі 
У статті здійснено аналіз окремих аспектів нових підходів, тенденцій удосконалення системи літературознавчої підготовки студентів факультетів української філології педагогічних університетів, з'ясовано особливості змісту, структури, форм організації навчально-пізнавальної діяльності, науково-дослідної роботи, практик як складових системи літературознавчої підготовки у ВНЗах України та зарубіжжя, висвітлено досвід роботи викладачів Глухівського державного педагогічного університету.
Постановка проблеми. У стрімкому інформаційно-технологічному суспільстві, насиченому  як позитивними (загострення уваги до національної ідентичності, втрата яскраво вираженої ідеологічної спрямованості літератури і вивчення її як мистецтва слова), так і негативними тенденціями (беззастережне копіювання чужих для українців форм життя, падіння авторитету рідного слова, посилення "кліпової свідомості", втрата інтересу до класичної літератури), роль педагога української словесності чи не найвагоміша, адже саме його як високоінтеліґентну особистість, з вишуканою українською літературною мовою, глибоким знанням культури, артистичною натурою, психологічним  потенціалом називають учителем гуманізму. Маючи у своєму розпорядженні такі могутні фактори людино- і націотворення, як рідна мова і література, саме він у шкільному середовищі формує "духовно розвинуту, патріотичну особистість, національно свідомого, відповідального й активного громадянина, українця, здатного гідно репрезентувати й утверджувати свою націю і державу серед інших народів світу" [3].
Аналіз останніх досліджень. Ефективність цього процесу залежить від якості кожної із складових цілісної професійної підготовки фахівця в педагогічному університеті і зокрема літературознавчої. Актуальні проблеми професійної підготовки, особистісних якостей вчителя української мови і літератури досліджують мово- і літературознавці, педагоги, методисти (Н.Й.Волошина, О.А.Галич, А.В.Козлов, Г.Д.Клочек, Л.І.Мацько, Л.М.Мірошниченко, М.К.Наєнко, Л.М.Паламар, Є.І.Пасічник, Б.І.Степанишин, А.Л.Сипченко та ін.). Об'єктом наукової уваги виступають як загальні, так і часткові проблеми шкільної і вузівської літературної підготовки: теоретико-методологічні проблеми літературознавчої підготовки (П.П.Хропко), естетичне наповнення шкільної і вузівської літературної освіти (Н.Й.Волошина), специфіка вивчення української літератури у взаємозв'язках з іншими видами мистецтв (С.О.Жила), формування здатності майбутнього вчителя літератури до проектно-конструкторської діяльності (В.І.Шуляр) та ін.  
Разом з тим низка питань, що стосуються  цілісної  системи  літературознавчої підготовки майбутніх учителів-словесників,  чекають на свого дослідника. Своєрідні "ножиці" між вимогами до мовно-літературної підготовки учнівської молоді та існуючою змістовою наповненістю професійної компетенції студентів факультетів української філології  педагогічних університетів мотивують процес удосконалення навчально-виховної, науково-дослідницької, самостійної практичної діяльності з літературознавчих дисциплін у вищому навчальному закладі. Мета пропонованої статті – розглянути окремі аспекти нових підходів, тенденцій удосконалення існуючої системи літературознавчої підготовки студентів факультетів української філології педагогічних університетів, а завдання - з'ясувати особливості змісту, структури, форм організації навчально-пізнавальної діяльності, науково-дослідної роботи, практик як складових системи літературознавчої підготовки у ВНЗах України та зарубіжжя, висвітлити також і досвід роботи викладачів кафедри української літератури Глухівського державного педагогічного університету (далі – ГДПУ) в цьому напрямку. Тенденції антропоцентризму і діалогізму, гуманізації та інтеграції в розвитку філології і психолого-педагогічних наук суттєво впливають на формування освітнього простору педагога-словесника, тому, вдосконалюючи складові літературної освіти,  поміркуймо, якими мають бути його функціональні обов'язки, обсяг професійних знань, умінь і навичок, яким чином активізувати творчі можливості, сприяти формуванню естетичного смаку  особистості. 
Виклад основного матеріалу. Проведений нами у 1997-2001рр. аналіз навчально-виховної діяльності вчителів української мови і літератури Сумської, Харківської, Чернігівської областей, викладачів ВНЗів, систематизація анкетувань, інерв'ювань, співбесід серед численної кількості студентів філологічних факультетів різних педагогічних університетів,  дослідна робота, яка проводиться у  ГДПУ, підтверджують, що створення ефективної системи літературної освіти вчителя-філолога  можливе за умови формування потребово-мотиваційної спрямованості педагога-словесника на неперервне професійно-педагогічне самовдосконалення. Студіювання історико-педагогічних праць підтверджує, наскільки ґрунтовною була професійна  підготовка студентів Києво-Могилянської колегії, Харківського і Київського університетів, Ніжинського історико-філологічного інституту імені князя Безбородька, вчительських та педагогічних інститутів закритого типу, створених  при класичних університетах у ХІХ – на початку ХХст., де викладання філологічних дисциплін і зокрема літературознавчих, здійснювалося з урахуванням новітніх досягнень філософії, естетики, риторики, на достатньо високому науково-методичному рівні, з т.зв. "філологічним фанатизмом" (В.Панченко). На жаль, разом з позитивними тенденціями попередніх століть і десятиліть, досвід сьогодення показує,  що  заняття з літературознавчих дисциплін у вищій школі ще доволі  часто "відзначаються"   перевантаженістю, затеоретизованістю, недостатньою практичною спрямованістю, одноманітністю, відсутністю проблемних питань, нетрадиційних форм роботи тощо. На лекціях, семінарських, практичних заняттях не завжди панує дух творчості й самостійних пошуків, неординарних дискусійних ситуацій і радість відкриття істини, навколо художнього тексту нерідко тривають лише  розмови, а цілісного сприйняття твору і літературного процесу в цілому не відбувається. Причини цьому різні: на викладанні, проведенні наукових досліджень позначаються вузькість комунікативного поля, труднощі контактів із центральними і зарубіжними науковими центрами, відсутність ефективної системи перепідготовки викладачів (у багатьох педагогічних університетах склад викладачів кафедр поповнюється, в основному, лише за рахунок власних випускників, що може привести до поступового виснаження внутрішніх ресурсів).  
Такий стан справ  спонукав колектив викладачів кафедри української літератури ГДПУ, де підготовка вчителів української мови і літератури розпочалася у 1997 році, до розробки  упродовж кількох років теоретико-літературних, історико-літературних, методичних курсів  на основі врахування кращих досягнень педагогічної  думки в Україні  та зарубіжжі. У Переяслав-Хмельницькому ДПУ імені Г.Сковороди ми познайомилися з методикою читання літературознавчих  і методичних курсів на екзистенціально-діалогічній філософській основі (Г.Л.Токмань), у Черкаському національному університеті – з методикою використання в  курсі літератури елементів компаративного аналізу (А.В.Градовський), у Миколаївському державному університеті – з педагогічними технологіями аналізу художнього твору (А.Л.Ситченко). На підтвердження слів М.К.Наєнка про появу "історико-літературних і теоретичних праць, у яких є спроби цілковитого переосмислення українського літературного процесу, повного виведення його з гурту придатків до ідеології і введення в систему естетичних дисциплін"[5, 319], вченими Кіровоградського ДПУ під керівництвом Г.Д.Клочека розробляється нова ефективна навчальна технологія, побудована на принципі т.з."паралельного читання" (біографія письменника – вибрані твори та їх інтерпретація), а кафедрою української літератури Луганського національного педагогічного університету імені Т.Шевченка успішно реалізується проект "Підручник ХХІ століття" (керівник – д.філ.н.,проф. О.А.Галич), згідно з концепцією якого обов'язковою умовою пропонованих авторами підручників для вищої школи є триступеневий рівень контролю за самостійною роботою студентів. Традиційна система літературознавчої підготовки спеціаліста в університетах України суттєво доповнюється новими навчальними курсами: "Літературний аналіз художнього тексту", "Риторика", "Сучасні освітні програми і підручники", "Методика викладання української/зарубіжної літератури у ВНЗах 1-2рівнів акредитації" (Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Г.Сковороди), "Історія української літературної критики", "Проблеми розвитку української літератури на межі ХХ-ХХІ століття", "Література Херсонщини", "Література діаспори" (Херсонський державний університет), "Фольклористика", "Педагогічна риторика", "Українська міфологія" (Уманський ДПУ імені Павла Тичини) та ін.
Цікаві ідеї пропонуються науковцями російських університетів: серед літературознавчих напрямів, що активно розробляються в ряді університетів,  відзначимо наступні: проблеми фольклору і традиційної народної культури (Нижньогородський та Удмуртський державний університети, компаративістика і культурологічний аспект літературознавчого аналізу (Петрозаводський державний університет), культурно-антропологічні дослідження (Саратовський державний університет), актуальні проблеми концептосфери художнього тексту, авторського метатексту в комплексному теоретико-лінгвістичному та теоретико-літературному аспекті (Калінінградський державний університет), літературної типології (типологія сюжетів і мотивів, героїв, стилів, типи художнього мислення) та інтертекстуальності (Воронезький, Уральський державний університети),  педагогічні  технології вивчення художнього твору як тексту культури (Томський державний університет), діалогічна концепція курсу методики викладання літератури (Череповецький, Кемеровський, Російський державні  університети), розгляд літератури як особливої естетичної, вербальної реальності (Московський державний обласний педагогічний інститут)[ 1;2; 4; 6; 10]. 

Студіювання наукових джерел і практичного досвіду підтверджує: проблеми сучасної методології вищої освіти пов'язані з пошуками нових підходів до навчальних дисциплін і навчального матеріалу. У філології це виявляється перш за все в розгляді історії літератури в культурно-антропологічному просторі, актуалізації ролі текстоцентризму, додаткових аспектах прочитання художнього тексту, що підсилює діалог літературознавства і лінгвістики, літературознавства і педагогіки, спрямовує на більш широке і глибоке розуміння художнього  тексту студентами-філологами.
Кращі підходи науковців, власні пошуки викладачів ГДПУ сприяли розробці робочих навчальних програм теоретико- та історико- літературних курсів таким чином, щоб центральне місце у викладанні зайняв  твір мистецтва. Зокрема, пропедевтичний  курс "Вступ до літературознавства" мав на меті коротко ознайомити студентів з різноманітними проблемами літературознавства як комплексу різних спеціальних і загальних дисциплін, зокрема з такими важливими розділами, як біографія письменника, історія текстів твору, літературне джерелознавство, літературна археографія, історіографія вивчення літератури, літературознавча  бібліографія, порівняльне літературознавство, віршознавство, допомогти першокурсникам опанувати  специфікою предмета літературознавчого дослідження, формувати у  початкуючих дослідників розуміння і потребу аналітичного підходу до художнього тексту, сучасний рівень культури теоретичного  мислення, переконання щодо різноманітності літературознавчих позицій, професійну основу наступної навчально-дослідницької  роботи в галузі вивчення  літератури.

Враховуючи складність курсу з його значним поняттєвим апаратом,  що  вимагає опрацювання великої кількості довідкової (підручники, словники, енциклопедії) й наукової літератури різних наукових шкіл, на практичних і семінарських заняттях викладачі використовували елементи комунікативної дидактики, запропонованої дослідником В.І.Тюпою [9]. Діалогічна  ситуація на лекціях, згідно з концепцією автора, створюється шляхом проблемного викладу матеріалу, а також систематичним обміном між аудиторією та лектором питаннями проблемного характеру. Тобто на початку кожної лекції студентам пропонується завдання у письмовій формі сформулювати  питання  проблемно-евристичного характеру, які стосуватимуться тих проблем, що порушуватимуться на лекції. Така форма спонукає студента до внутрішнього діалогу з викладачем, концентрує увагу на ключових  моментах лекції,  активізує  процес засвоєння. Доречність поставлених запитань, наукова коректність їх формулювання, глибина проникнення у проблемне поле дисципліни дають можливість аналізувати ступінь засвоєння змісту лекційного курсу, коректувати наступний виклад навчального матеріалу, шукати ефективні шляхи викладання курсу.
У діалозі з іншими слов’янськими культурами пропонується подавати курс українського фольклору, що спрямований на формування у студентів-першокурсників умiнь аналiзувати твори української усної народнопоетичної творчості,: зiставляти їх жанрові особливості з огляду на етико-філософські, соціальні, психологічні проблеми, через дослідження фольклорних текстів, історико-культурологічні корені слів-фольклоризмів відкривати особливий світ народного художнього мислення, формувати фольклорну компетенцію.

Кожна з наступних дисциплін літературного циклу логічно подається у тісному взаємозв'язку з іншою, що паралельно або послідовно (на наступних етапах професійної підготовки)  опановується студентами-філологами у процесі навчання. Зокрема курс "Теорії літератури" узагальнює теоретико-літературознавчу підготовку, надає істотну допомогу у формуванні наукової компетенції майбутнього учителя-словесника. У сув'язі з теоретико-методологічними курсами має читатися й курс "Історія української літератури", при вивченні якого майбутнім педагогам-словесникам  необхідно опанувати вагомий перелік складних історико-літературних явищ, ґрунтовну систему літературознавчих знань, простудіювати значний обсяг емпіричного матеріалу, виробити цілісний концептуальний погляд на історико-літературну епоху, розвиток літературно-естетичної думки, вивчення  української літератури як літератури світового рівня. Огляд літературного процесу пов'язується з характеристикою культурного життя українського народу в "діалозі" інших культур, з розвитком журналістики, живопису, скульптури, кіно-, і театрального мистецтва. 
Реалізовуючи на лекціях-дискусіях, лекціях-коментарях, лекціях-прес-конференціях такі міжпредметні зв'язки, викладачі ГДПУ користувалися методикою вивчення літератури у взаємозв'язках із різними видами мистецтв, що пропонує доцент Чернігівського державного педагогічного університету С.О.Жила. "Вища школа, - наголошує П.П.Хропко, - зобов'язана озброїти студентів "технологією праці" вчителя-словесника. Глибока обізнаність з історичним розвитком національного письменства, його вершинними досягненнями має поєднуватися в нього з розумінням тенденцій всесвітнього літературного процесу, місцем і роллю в ньому художніх явищ, які увійшли в загальнолюдську скарбницю мистецького слова" [11, 82]. 
Одне із найважливіших завдань практичних занять з історії літератури –навчитися правильно (уважно, осмислено, з нотатками на полях) читати текст, заглиблюватися у внутрішній світ твору і письменника, з'ясовувати місце художнього твору у спадщині письменника, літературному житті епохи, в історії національної і всесвітньої літератури, проводити зіставлення художніх явищ, знаходити спільне, що їх об'єднує, і водночас показувати неповторні особливості індивідуального стилю того чи того літератора, тобто оволодівати навичками філологічного аналізу. Бразильський педагог Пауло Фрайре у цьому зв'язку називає таку форму занять, як запрошення письменників, котрі б на цих зустрічах пропонували власний досвід роботи над текстом твору: "як вони оволодівають мовою, досягають краси слова чи опису, як підтримують напругу, стимулюють в читачів роботу уяви, як читають самих себе та своїх колег" [8, 107].

Важливого значення набувають і форми перевірки 
знання текстів. Звичні запитання і завдання, які легко виконувалися шляхом конспектування певного розділу підручника чи статті, потребою часу замінені на такі, що потребують уважного ставлення до індивідуального авторського стилю, поетики жанру, відповідаючи на які, студенту необхідно уважно читати текст, ретельно опрацьовувати   рекомендовану літературу,  кожне положення обов'язково ілюструвати посиланнями на текст аналізованого  твору та відповідне наукове джерело. Щоб подати, наприклад, літературний коментар до уривку з тексту, потрібні цілий ряд енциклопедій і словників. Такі завдання прищеплюють уважне ставлення до тексту, кожного слова тексту, адже, можливо,  саме це слово допоможе показати найважливіші відтінки авторської думки і задуму.

 В останні роки у зарубіжній практиці викладання літератури у вищому навчальному закладі все більш актуальною формою перевірки знань літературного тексту є форма "театральних" занять або “театрального заліку”. У Школі педагогіки Саутгемптонського університету цьому передує курс театрального мистецтва, де студенти навчаються імпровізації, драматизації, проведенню рольових ігор,  елементам акторського мистецтва. Особливого значення надається театралізації творів В.Шекспіра, готуючись до якої, студенти аналізують ідейну насиченість, стилістичні особливості мови, соціальний та історичний контекст, варіанти сучасної інтерпретації [12, 4]. Така форма включає в себе багатогранні сторони проникнення у текст, розкриває  творчий потенціал студентів, а тому варта використання й в українських ВНЗах.
Викладання літературознавчих дисциплін подається у тісному зв'язку з курсами естетичного, мовознавчого, педагогіко-психологічного, методичного блоків. Зокрема, опановуючи шкільний курс української літератури і методики викладання, майбутньому вчителеві важливо усвідомити специфіку викладання літератури в сучасному загальноосвітньому закладі, набути певне уявлення про можливі шляхи власної творчої роботи,  познайомитися з авторськими програмами,    орієнтованими на послідовне формування в учнів читацької культури художнього сприйняття, відкрити  можливості творчого підходу до освітнього процесу, що базується  на фундаментальній підготовці. 
На філологічному факультеті Російського державного гуманітарного університету, опановуючи такий  методичний курс, студенти створюють проекти, суть яких полягає у з'ясуванні дидактичного потенціалу обраного самостійно або за узгодженням з викладачем літературного твору і проектуванні його методичних можливостей у загальноосвітньому закладі [10]. Такі проекти – методичні презентації  -  перші кроки до педагогічної практики, під час якої поглиблюються теоретичні знання, виробляються професійні вміння й навички, розвиваються  педагогічне мислення, комунікативна культура. 
Потребою сучасного заняття з методики є також використання відеозаписів уроків учителів та студентів-практикантів, систематичне й доцільне використання яких сприяє розвитку вмінь спостерігати, аналізувати уроки, робити висновки щодо ефективності тих чи інших методів та прийомів. Серед  переваг відеотехніки — можливість кількаразового перегляду окремих фрагментів, що дозволяє об’єктивно оцінити свою діяльність,  проаналізувати позитивні і негативні її моменти. 
У плані експериментальної роботи викладачі ГДПУ розробляють також питання міжпредметних зв'язків  між  курсами історії української літератури та методики  її викладання і  курсами педагогіки і психології. Зокрема суть проекту "Формування психолого-педагогічної культури особистості засобами української літератури", що апробується в цих дисциплінах, – розгляд творів української художньої літератури   в якості об'єкта професійно-педагогічного аналізу. Опрацьовуючи уривки відомих творів, студенти отримують можливість не лише раз пригадати їх зміст, а й поміркувати над вирішенням педагогічних ситуацій, навчитися виявляти певні педагогічні закономірності, обґрунтувати педагогічні позиції у певній ситуації. 

Важливою є і психологічна підготовка філологів. Багатогранна діяльність вчителя-словесника прямо залежить від того, наскільки він вміє “володіти собою”, має здатність до самооцінки, конструктивної співтворчості, соціальної активності, до емпатичності мислення як здатності розуміти внутрішній світ іншої людини, гнучкості мислення при зміні педагогічної ситуації. Тому курс української методики доцільно, як показує практика, доповнити питаннями "Сприйняття літературного твору як літературознавча, методична, і психологічна  проблема", "Вікові, типологічні, індивідуальні особливості сприйняття", "Психологічний портрет читача-школяра" та ін.
 (Примітка: низка порушених вище питань  розглядалися і на Всеукраїнській науково-практичній конференції "Зміст і структура шкільної літературної освіти" (2002), що проводилася лабораторією літературної освіти Інституту педагогіки спільно з кафедрою української літератури ГДПУ, та Всеукраїнському методологічному семінарі "Педагогічна майстерність: проблеми, пошуки, перспективи" (2003, 2004), співорганізаторами якого були  відділ теорії і практики педагогічної майстерності Інституту педагогіки і психології професійної освіти та лабораторія "Формування національно-мовної особистості майбутнього вчителя української мови" кафедри української літератури і кафедра педагогічної творчості ГДПУ.)

Кожне заняття має бути  пронизане науково-дослідницьким струменем. Мета навчально- і науково-дослідницької  діяльності на філологічному факультеті педагогічного університету - сформувати науковий світогляд молодого дослідника,  сприяти  в опануванні  методологією і методами наукового пошуку,  оволодінні найважливішими процедурами сучасних літературознавчих досліджень; допомогти майбутньому вчителеві-словеснику досягнути високого професіоналізму: розширити його теоретичний кругозір, наукову ерудицію, передати йому своєрідний заряд енергії пізнання, пробудити бажання до постійної самоосвіти самовдосконалення, разом з тим - розвивати  високу вимогливість до себе,  толерантне ставлення до протилежної думки, погляду, позиції. У час тотального списування важливо піднести авторитет дипломних робіт. 
Допомагають  цьому наукові лабораторії, проблемні гуртки, керовані досвідченими викладачами. Літературознавець В.Панченко згадує, як у студентські роки у 70-их роках ХХст. відвідував науковий гурток В.В.Фащенка в Одеському державному університеті. Відомий вчений "стимулював інтерес до новинок сучасної літератури, до творів, які були "на устах", давав змогу переконуватися у плідності застосування інструментарію суміжних наук для аналізу художніх творів, літературних явищ (психологія, соціологія, філософія)" [7]. Усе це зіграло свою незаперечну роль у становленні майбутнього вченого і педагога. Надзвичайно важливо, щоб ця естафета високої науки і толерантності думки продовжилася в сучасній вищій школі.
Важливу роль в організації науково-дослідної роботи на філологічному факультеті відіграють і спецкурси та спецсемінари з літературознавчих дисциплін. Огляд окремих з них (у Луганському державному педагогічному університеті, наприклад, читаються  такі спецкурси та спецсемінари, як "Література розстріляного відродження", "Письменницькі мемуари в школі", "Нові підходи до вивчення фольклору", у Тернопільському державному педагогічному університеті студентам пропонуються спецкурси "Сучасні теорії прози і проблеми інтерпретації прозових текстів", "Проблеми аналізу художнього твору", "Літературний рух у другій половині ХІХ ст.:дискусії і полеміки", "Особливості розвитку української літератури в діаспорі", в Харківському державному педагогічному університеті – "Сучасний український літературний процес", "Універсалії української барокової літератури", в Національному  педагогічному університеті імені М.П.Драгоманова – "Шляхи розвитку української драматургії 20-30-х років ХХ століття", "Сучасні методи дослідження літератури" тощо) вказує на об'єктивну потребу науковців і педагогів розвивати у майбутніх учителів-дослідників звичку до самостійного творчого мислення, систематичного поповнення і оновлення знань. Вибрана на першому-другому курсі тема дослідження логічно продовжується у спецкурсі і завершується дипломною чи магістерською роботою. Такий послідовний науковий пошук із залученням студентів прагне здійснювати  і відносно молода кафедра української літератури ГДПУ (функціонує з 1998 року), де створюється наукова школа доктора педагогічних наук, професора, члена-кореспондента АПН України  Н.Й.Волошиної, працюють вихованці професора Є.А.Пасічника.
Ефективність науково-дослідницької роботи залежить від скоординованості всіх компонентів системи професійної підготовки, сформованості спонукально-мотиваційної сфери студента. В цьому аспекті вартує уваги і проблема професійно-дослідницької  спрямованості  фольклорної та літературно-краєзнавчої практик, її тісний зв'язок із завданнями педагогічної практики. Саме скоординованість зусиль викладачів – керівників навчальної і педагогічної практики допомогає студентам-філологам ГДПУ у залученні школярів до проведення експериментальних досліджень з методики фольклорного, літературного краєзнавства. 
Для підготовки філологів важливе навчально-методичне забезпечення. З цього приводу прислухаємось до міркувань М.К.Наєнко, котрий, системно осмислюючи здобутки критики, історії й теорії української літератури, зазначає, що у вищій школі потрібен підручник (посібник) мобільний, стислий і водночас написаний за канонами майже юридичних кодексів"[5, 325]. В інформаційному суспільстві все більшої ролі набувають інтерактивні курси, які допомагають реалізувати інтеграцію різних видів мистецтва,  надати широкий і найрізноманітніший матеріал (текстовий, візуальний, аудитивний, аудіовізуальний) на одному носії; вибрати послідовність знайомства із пропонованою інформацією тощо. Актуальності набувають  підручники і навчальні посібники як у традиційній, так  і електронній формах. Один із таких електронних посібників "Усна народна творчість" (автор – О.М.Семеног) проходить апробацію на філологічних факультетах  університетів та педагогічних коледжах України і, як засвідчили опитування викладачів і студентів, набув певну перевагу існуючим "паперовим" варіантом: адже його тексти можна доповнювати  найновішою інформацією, завданнями, тестами, а практична  робота з електронною інформацією сприяє професійному розвитку майбутніх  учителів-дослідників, удосконалює їх уміння працювати з комп'ютерними і телекомунікаційними технологіями, готує до роботи в електронних бібліотеках.

Висновки. Аналіз окремих тенденції літературознавчої підготовки показує, що ця складова професійної парадигми майбутнього вчителя української мови і літератури поступово насичується рядом позитивних змін, які є надзвичайно важливими у формуванні професійної компетенції вчителя-майстра, дослідника, особистості.  Експериментальна робота в ГДПУ, що проводиться з урахуванням кращих набутків філологічно-педагогічної науки, засвідчує зростання потребово-мотивайної компоненту готовності до сприймання і активної співпраці, пізнавального компоненту готовності, що виражається в якісних показниках навчання, участі у Всеукраїнських студентських науково-практичних конференціях, олімпіадах, конкурсах тощо, практично-діяльнісного, який найкращою мірою реалізується в цікавих методичних проектах на педагогічній практиці в загальноосвітніх закладах різних типів. 

Перспектива дослідження. Перспективними щодо окресленого питання є більш глибоке дослідження кожної із складових літературознавчої підготовки і їх вплив на формування професійної компетенції майбутнього вчителя-словесника, зіставний аналіз літературознавчої освіти студентів зарубіжних країн тощо.
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